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Efter styrelseslovens § 11 kan et medlem indbringe ethvert spørgsmål om kommunens anliggender for 
byrådet og fremsætte forslag til beslutninger herom.

§ 11. Ethvert medlem af byrådet kan for denne indbringe ethvert spørgsmål om kommunens anliggender samt 
fremsætte forslag til beslutninger herom. Udvalgene og byrådets formand skal meddele byrådet de oplysninger, denne 
forlanger, og er - med de begrænsninger, som er fastsat i lovgivningen - i enhver henseende undergivet byrådets 
beslutninger.

Bestemmelsen giver således det enkelte medlem en almindelig ret til at få en sag optaget på 
dagsordenen for et byrådsmøde. 

Retten gælder både aktuelle sager fra udvalg eller fra administrationen og nye sager. Initiativretten er en 
selvstændig rettighed, men har referencer til en anden rettighed i styrelsesloven – standsningsretten1.

Borgmesteren er forpligtet til at optage alle rettidigt indgivne forslag. I forretningsordenen er der angivet 
følgende frist:

§ 3. Dersom et medlem senest 8 dage forud for et ordinært møde har indgivet skriftlig anmodning om behandling af 
en sag, sætter borgmesteren denne sag på dagsordenen for førstkommende møde.

Det forudsættes, at anmodningen er skriftlig, så den kan udgøre selve dagsordenteksten. 

Byrådet – ikke borgmesteren alene - kan afvise en sag, hvis den er identisk med en tidligere sag, 
medmindre der foreligger nye oplysninger eller nye omstændigheder – så kan sagen ikke afvises. Byrådet 
kan herefter træffe afgørelse i sagen eller sende sagen til behandling i et relevant udvalg.

Når først sagen er kommet på dagsordenen, mister medlemmet rådigheden over sagen, og kan 
eksempelvis ikke forlange at byrådet stemmer om sagen. 

Bestemmelsen antages i et begrænset omfang at give medlemmet krav på, at der tilvejebringes 
oplysninger om en sag.

Der findes ikke en tilsvarende initiativret for udvalgsmedlemmer i forhold til de udvalg, de er medlem af.

Arbejdsgangsbeskrivelse

1. Senest 8 dage før et møde skal det enkelte byrådsmedlem fremsende anmodning med 

dagsordentekst til borgmesteren. Fristen på 8 dage er i forhold til Økonomi- og Planudvalgets møde, 

idet sagen altid behandles her forud for byrådets behandling.2

2. Hvis sagen tidligere har været behandlet, skal det fremgå af dagsordenteksten, hvilke nye 

oplysninger eller nye omstændigheder der foreligger i sagen.

1 Standsretten: ”§ 23. Ethvert medlem af et udvalg kan standse udførelsen af en beslutning, der er truffet af udvalget, 
ved på mødet til beslutningsprotokollen at erklære, at han ønsker sagen indbragt til afgørelse af 
kommunalbestyrelsen. Dette gælder dog ikke afgørelser, der ved lovgivningen er henlagt til udvalget.”
2 Denne arbejdsgang betyder, at der skal ske ændring i byrådets forretningsorden, idet denne angiver en frist i forhold 
til byrådsmødet
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3. Borgmesteren sætter dagsordenteksten på det førstkommende møde i Økonomi- og 

Planudvalgsbehandling og byrådsmøde.

4. Forud for optagelse på selve dagsordenen sendes udkast til dagsordenpunkt til godkendelse hos 

pågældende byrådsmedlem.


